Zabiegi uprawowe Aby kukurydza dobrze plonowata

Prawidtowo przeprowadzone zabiegi uprawowe w duzym stopniu warunkuja
powodzenie uprawy kukurydzy. Kukurydza wymaga starannej uprawy roli,
zapewniajacej pulchnosc gleby, odpowiednie warunki cieplne oraz dobre stosunki
powietrzno-wodne.

Uprawa tradycyjna — ptuzna

W uprawie tradycyjnej podstawowym zabiegiem uprawowym jest orka przedzimowa na gtebokos¢ 25-30 cm.
Przed nig stosuje sie podorywke lub spulchnienie gleby brong talerzowa, za wyjatkiem kiedy na stanowisku w
przedplonie uprawiane byty ziemniaki. Na wiosne nie zaleca sie orki, z wyjatkiem gleb ciezszych, wilgotnych i
zimnych. Wykonanie orki niesie za sobg takie korzysci jak gtebokie spulchnienie gleby, lepsze jej
napowietrzanie oraz pobudzanie aktywnosci biologicznej. Kiedy kukurydze uprawia sie w plonie wtérym,
stosuje sie uprawy uproszczone takie jak podorywka lub kultywatorowanie a nastepnie doprawienie gleby
agregatem. Zabiegi te zaleca sie wykonac w dniu zebrania miedzyplonu. W Europie, jak rowniez w Polsce,
przewaza tradycyjna uprawa ptuzna. Uprawa roli w tym systemie moze nie$¢ za sobg wiele negatywnych
skutkdw, takich jak, niszczenie struktury gleby, erozja wodna i wietrzna, duze naktady pracy oraz energii.

Uprawa bezorkowa, siew w mulcz

Coraz czesciej spotykanym systemem uprawy roli jest uprawa bezorkowa, z réznymi wariantami jej
wykonania. W metodzie tej stosuje sie ptytka uprawe, agregatowanie sprzetu lub odstapienie od niektorych
zabiegow, az do catkowitego zaprzestania przeprowadzenia orki i wprowadzenia uprawy zerowej. W tym
przypadku wykonuje sie wytacznie siew rosliny uprawnej. Warunkiem uprawy bezorkowej jest pozostawienie
na polu przez okres zimy resztek pozniwnych lub uprawa miedzyplonu. System siewu w mulcz charakteryzuje
sie tym, iz siew kukurydzy nastepuje w resztki roslinne miedzyplonu.

Tab. 1 Liczba chwastdw (szt/m2) w zaleznosci od sposobu uprawy (Dubas, Szulc 2006)
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Argumentem przemawiajacym za systemem bezorkowym sg z pewnoscig aspekty ekonomiczno-
organizacyjne, do ktdrych mozna zaliczy¢ miedzy innymi nizszy naktad pracy, nizsze zuzycie paliwa oraz
eksploatacji maszyn, oszczednos¢ czasu. Wazne sg rowniez aspekty ekologiczne. Wprowadzajac uproszczenia
W uprawie ogranicza sie erozje gleby, zatrzymuje sie wode oraz zwieksza zawarto$¢ substancji organicznej, a
resztki pozniwne stuzg zwierzetom jako pokarm i kryjowka. Obecnie na temat uprawy bezorkowej spotyka sie
jednak wiele krytycznych zdan. Wiele doniesiert naukowych méwi o tym, iz powodzenie uprawy w systemie
bezorkowym jest w duzej mierze zalezne od jakosci gleby, warunkéw pogodowych oraz zaplecza
technicznego gospodarstwa.

Brak spulchniania gleby, w szczegdlnosci na glebach ciezszych wptywa na ograniczenie rozwoju masy
korzeniowej. Gtéwna jego czes¢ rozwija sie w gornej warstwie profilu glebowego, przez co pobieranie wody
oraz skfadnikéw pokarmowych z gtebszych warstw jest utrudnione. Dodatkowym minusem takiej uprawy jest
fakt, iz gleba trudniej sie ogrzewa, wskutek czego rosliny wolniej wschodza i rozwijajg sie. Dla kietkujacych
roslin niekorzystne sg nieréwnomiernie roztozone resztki pozniwne. Stad pojawia sie konieczno$¢
dodatkowego wyposazenia redlic do siewu bezposredniego w podwdjne kroje talerzowe, tapy kultywatora,
czy noze napedzane watem odbioru mocy. Zadaniem tych narzedzi jest spulchnianie gleby na gtebokos¢



siewu tylko w waskim rzedzie. Ponadto siewnik w tym przypadku powinien dociskac glebe nad ziarniakami, w
taki sposdb, aby miedzyrzedzia byly ciggle nieuprawione i przykryte resztkami pozniwnymi.

Tab. 2 Zalety i wady réznych systeméw uprawy roli
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Innym szczegdlnie powaznym problemem w uprawie bezorkowej, jest zachwaszczenie. Poprzez zaniechanie
mieszania wierzchniej warstwy ornej, nasiona chwastéw kumulujg sie w niej. Szczegdlnie duzym zagrozeniem
sg chwasty wieloletnie, zwtaszcza w uprawie kukurydzy w monokulturze. W systemie bezorkowym walka z
niepozadanymi gatunkami ro$lin opiera sie gtéwnie na przedswschodowym stosowaniu herbicydéw
nieselektywnych, w ktérych substancjg aktywng jest glifosat. Jednak w przypadku chtodniejszej pogody,
kiedy nie wszystkie chwasty wzejda przed siewem kukurydzy, zabieg ten staje sie mniej skuteczny. Powstaje
wtedy konieczno$¢ dodatkowego stosowania herbicydow powschodowych, co podraza produkcje kukurydzy.
W przypadku siewu w mulcz, stosowanie herbicydu przedwschodowego moze zosta¢ pominiete.

Spore problemy w przypadku bezorkowego systemu uprawy sprawia poprawne nawozenie. Stosujac
tradycyjny sposdb odzywiania roslin poprzez umieszczenie nawozu na powierzchni gleby, potrzebne
pierwiastki pozostajq w gornej czesci profilu glebowego. Nie sg mozliwe do pobrania przez rosliny, przez co
efektywnos$¢ nawozenia spada. Ponadto moze dochodzi¢ do wzrostu zakwaszenia wierzchniej warstwy gleby,
co jest rezultatem braku przemieszczania w profilu glebowym pierwiastkow. Jest to jedna z gtéwnych
przyczyn uzyskiwania nizszych plonéw, niz w przypadku uprawy ptuznej. W siewie bezposrednim zaleca sie
stosowanie nawozenia rzedowego. W technologii tej nawdz umieszczany jest w warstwie gleby w
bezposrednim otoczeniu korzenia kukurydzy.

Liczne doniesienia naukowe poparte praktyka rolnicza mowig o tym, Ze system bezorkowy nie zawsze jest
lepszy pod wzgledem ekonomicznym w stosunku do uprawy ptuznej. Oczywistym jest, ze pozwala na
optymalizacje pracy w duzych gospodarstwach i zmniejsza naktady energii. Z drugiej jednak strony
wymagane sg odpowiednie srodki produkgiji, takie jak siewnik do siewu bezposredniego i wykorzystanie
optymalnych metod agrotechnicznych.

Technologia Strip-Till, czyli uprawa pasowa

Alternatywg dla bezorkowego sytemu uprawy i siewu w mulcz moze stanowic siew z uprawg pasowa,
nazywana inaczej Strip-Till. Zostat on rozwiniety w uprawie takich roslin jak kukurydza, buraki, czy soja w
latach 90. XX wieku w USA, Kanadzie i Australii. Polega on na przygotowaniu gleby do siewu jedynie w
pasach, a nie na catej powierzchni pola. Przy uprawie pasowej konieczne jest stosowanie doktadnego
prowadzenia maszyn z wykorzystaniem globalnego systemu pozycjonowania (GPS). W technologii Strip-Till
chronione s gleby narazone na erozje, przy jednoczesnym optymalnym przygotowaniu roli pod zasiew. W



trakcie siewu, nasiona umieszcza sie doktadnie w srodku uprawianego pasa.

Uprawa w systemie pasowym w poréwnaniu do uprawy bezorkowej przyczynia sie do pozostawiania
wyzszego poziomu materii organicznej w glebie oraz ograniczeniu uwalnianiu dwutlenku wegla do atmosfery.
Ponadto wystepuje wzmozona praca mikroorganizméw, wzrost aktywnosci biologicznej, dzieki czemu
zachodzi szybszy proces rozktadu materii organicznej w glebie. W badaniach amerykanskich wskazano
rowniez, ze technologia Strip-Till jest pomocna w ograniczaniu strat wody.

Jednym z najwazniejszych czynnikdéw warunkujacych powodzenie uprawy w technologii Strip-Till jest
przedsiewne przygotowanie pola. Powstawanie kolein i miejscowe zageszczenie gleby, mogq powodowac
nierownomierne wschody oraz ostabia¢ miode rosliny. W przypadku, kiedy na polu bedq sie znajdowac zbyt
duze ilosci resztek pozniwnych, moze sie zapychac sprzet do siewu. W takich sytuacjach zaleca sie
stosowanie ciezkiego zgrzebta lub sprzet do uprzedniej uprawy Scierniska. W systemie uprawy pasowej zaleca
sie stosowac nawozenie bezposrednio ,pod korzen” na gtebokos¢ ok. 20 cm. Wptywa to pozytywnie na
zmniejszenie strat sktadnikow odzywczych oraz umozliwia prawidtowy rozwdj korzeni. Do nawozenia mogg
by¢ stosowane nawozy mineralne w formie statej lub ptynnej oraz gnojowica. W przypadku nawozenia
gnojowicq ,pod korzen” korzyscig jest brak rozprzestrzeniania sie nieprzyjemnej woni.

Wada sposobu uprawy pasowej jest zageszczenie gleby w miedzyrzedziach. W efekcie korzenie rosliny
uprawnej rozwijajq sie tylko w spulchnionym pasie, a pobieranie skfadnikéw odzywczych oraz wody jest
utrudnione. Rozwigzaniem tego problemu jest uprawa dwuetapowa. Na jesien stosuje sie uprawe na catej
powierzchni areatu, natomiast siew pasowy na wiosne.

W ostatnich latach dalszg modyfikacjg uprawy pasowej kukurydzy stata sie uprawa w systemie redlinowym
(Ridge Till). Zaleta redlin jest ich wieksza powierzchnia, dzieki czemu szybciej sie nagrzewaja. Jednak sporg
trudnos¢ sprawia siew kukurydzy, a doktadnie jego umieszczenie w redlinach, w gtéwnej mierze w przypadku
uprawy kukurydzy po kukurydzy. Przydatny jest wtedy, oprécz nawigacji GPS, mechanizm kierowniczy
siewnika.
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